

女人心思

成为温暖、安静的女人

◆ 梅莉

都说做女人,要优雅地老去。人到中年的我,如今想起这话,觉得是说起来容易,做起来也不是一蹴而就的。实际上没有谁能抵抗岁月那翻云覆雨的手,要做到优雅地老去,对女人来说,实在是一种内心的修行。优雅是一种气质,气质流于心。毕竟,用青春和美貌做通行证让别人喜欢是一件相当容易的事情,而皱纹和白发渐生后你还能成为温暖、安静的女人,这才是真正拥有强大的内心。

读过女作家陈染的一本书,《是

谁掠夺了我们的脸》,它清楚地表达了女作家被岁月追赶着的无奈,从青春靓丽到素颜憔悴,月亮的脸偷偷地在改变。她在书中引用了杜拉斯的名句:“那时你是年轻女人,与你那时相比,我更爱你现在备受摧残的面容。”呵呵,女人都喜欢用这句话自我安慰,可是,有几个男人真的爱女人备受摧残的面容呢?不是每个女人都是杜拉斯。对于普通女人来说,有一个男人握着她的手心甘情愿地与她共老,那便是福。

我同事的外婆,已经八十多岁了,一个很静气的上海气质老太太。每天为同事买、洗、烧,把家里收拾得干净整洁。那次我去同事家,她穿着紫红色的套裙,满头银丝梳得一丝不苟,用一个紫色的发箍把头发箍到脑后,然后盘起一个高贵的髻。她说的上海话听上去轻柔、绵软。说话时,脸上一直挂着亲切而温暖的笑容,那眼神让我想起自己老外婆曾经呵护备至的关爱。她帮同事仔细地照料着家中的事物,还把自己收拾得妥帖清

雅。一年当中只在春天时她从北京飞到同事家住上两个月,看看她从小生活过的大上海。一个八十多岁的老人来到小字辈家里,仍不肯清闲,把自己和家里都能安顿得如此妥帖精致,她必定拥有安静的内心。岁月的风霜雪剑已漂白了她的青丝,模糊了她的容颜,却在她的内心得到了珍贵的沉淀,气质已然流露出上海女人的良好品质。一个安静的女人,是岁月也打不败的。而我还见过另一种女人,明明已经支离破碎地老

去,却在外表上竭力掩饰,五十多岁还穿着超短裙,抹着厚厚的粉底,涂着猩红的口红,与不同年纪的男人打情骂俏,真是叫人无法忍受。

有人说过这样智慧的话:“我想人就像这些花一样,在应该盛开的时候尽力地绽放,在应该枯萎的时

刻安然地枯萎——没有绽放会浪费了上天的赐予,没有及时地学会枯萎,也只能说明身体里已经积累了危害自己的毒素,那是比枯萎本身更致命的。”

老就老吧,本来每个人都是生而向老。有人说,岁月是把杀猪刀,它让正太变成了路人,让萝莉变成了大妈,但是若经得起伤,那便是气质。

新新一族

怀念贺年卡 ◆ 王蓉

新年临近,给要好的朋友寄贺卡,习惯由来已久。怀念小时候跟同学互换贺卡的时光,家境好买现成的,没条件买多自己动手做,精心挑选祝福的话。有位农村来的同学,不善说话,印象中他永远沉默着,他做的贺卡最出彩——拿不同花色的烟盒,剪出花草树木,再贴到一只白皮烟盒上,或是把最普通的白色药盒拆开,用圆珠笔或钢笔画出人物车马,画得很像,憬然在目。有一次,在外婆家的抽屉里发现一张泛黄的纸,折痕清晰,打开,上面歪歪斜斜几个字:亲爱的外婆新年好——是我刚学字时寄给外婆第一张贺卡。她一直保存着。

以后逢年过节都喜欢买贺卡。在太原上大学时,妈妈每年都会给我寄贺卡,到北京工作后,照样寄,后来妈妈有了手机,贺卡变成了短信。总感觉不如手写的小小卡片,更温暖。记得哥哥刚参加工作那年寄给我一张贺卡,上面一个小女孩,淡紫色的裙子是立体的,闪着银光,一打开,里面两只绿豆大小的彩灯一亮一亮,有音乐淌出来,真漂亮,可惜被我弄丢了。一个台湾朋友每到新年会写一封信给我,附带一张精美的特色贺卡,她说因为想说的话太多,贺卡页面有限,干脆畅所欲言。信纸很漂亮,玫瑰花暗纹若隐若现。捧着遥远的祝福,她的俏脸就在我眼前。真感动。小小贺卡,功效非凡。眼下半年底贺岁大片公映前作宣传,把剧中人物制成“明星贺卡”,效果空前。美国总统罗斯福曾寄给英国首相丘吉尔一张新年贺卡,用金片压制而成,但人们看重的不是金子,是贺卡上的图像——浮雕圣诞老人,怀抱一只和平鸽,鸽嘴里衔着橄榄枝。寓意早日实现世界和平,结束战争。

现在还有谁会选择这种祝福方式呢。多发电子贺卡,或手机短信,美其名曰“环保”,随手一删,说没就没了。甚至想不起来这档子事。近年,许多单位向邮政部门印带邮资的贺卡,贺词彩图直接印好,有的连一句话也不写,填上地址姓名扔进邮箱。这种“懒人”贺卡,与古人自己亲笔认真书写贺词,亲情友情大打折扣,人情味越来越淡。信息化时代,许多原始的东西被速化了。

很希望能收到手写信,突如其来一张小小贺卡,只一句:你好吗?物美价廉,情真意切。走过许多年,依然钟爱这些贺卡。抽屉里,优雅的、清新的、喜庆的、唯美的、祥瑞的,一切美好都刻在上面,静静欣赏,心中淌过岁月的痕迹,怀念那些婉转美好的贺卡故事。

很希望能收到手写信,突如其来一张小小贺卡,只一句:你好吗?物美价廉,情真意切。走过许多年,依然钟爱这些贺卡。抽屉里,优雅的、清新的、喜庆的、唯美的、祥瑞的,一切美好都刻在上面,静静欣赏,心中淌过岁月的痕迹,怀念那些婉转美好的贺卡故事。

友情参与 幸福与不幸的婚姻细节

大女人的宽容心 ◆ 琪琪

一场刻骨铭心的切肤之痛,兰被伤害了,在她儿子刚读初中时,她的先生出轨了,和办公室同事相好多年,差不多周遭人都知道了,她还蒙在鼓里,直到有天别人提醒她:当老公被女人拐跑了。觉察后醒悟的她,自尊像秋风扫落叶般被损得千疮百孔,让她信以为真,越来越频繁去值班的老公原来是躺到别人温柔乡里,是可忍孰不可忍,兰铁了心要离婚。兰出生高干,有头有脸颇有影响力和优越感,怎能如此被欺负,一纸离婚书飞速交到老公手里。她老公哪想离婚,男人往往挡不住诱惑,或色迷心窍,一时糊涂而犯错。

兰个性倔强,平日大大咧咧,不拘小节,是热情开朗,泼辣侠义之女,在家中她不爱理财,经济大权全部交老公掌控,闹离婚时竟稀里糊涂连家底究竟多少也不知,怎么离婚,怎么分配财产!在争吵的无奈中,陷入冷战,僵持,这一僵持就整八年,儿子也从初中读到高中到读大学,直到儿子毕业,似乎所有人都不看好这段婚姻时,坚冰开始融化,那是在亲友们的轮番规劝中,看在已成年的儿子的份上,念在老公不离不弃的坚持上,“一日夫妻百日恩”,女人的心总是水做的,兰开始渐渐放弃离婚念头,尝试一切重新开始。婚姻之痒或两个人的功课,

兰在反思中用心经营起婚姻,人生有多少个八年,其时他们已踏入后中年。儿子异地工作,他们有了更多单独相处时光,为彻底告别不愉快的过去,他们由小镇搬到市区,不算宽绰的二居室,温馨舒适,收掇得窗明几净,兰享受着退休后的悠闲居家生活,也一改往日赌气外出打牌的习惯而包揽全部家务活,兰变得温良细心,老公对她更体贴周到。他是弹性工作制,一忙完活就赶回家陪她,买了健身卡让兰去健身房锻炼。每晚红酒对酌小饮,饭后两人并肩散步,从不间断,生活过得自在简单又温暖。兰仍是爽朗大大,不善理财,又自觉自愿把经济大权交给老公,这种依赖和信任真让她的老公感动万分。自握手言和,兰再没拌嘴红脸,他们比以前更密切更珍惜,进进出出,成双成对,相濡以沫,享受着“坐着摇椅慢慢聊”的恬淡境界,你如何也想像不出兰曾剑拔弩张死活要离婚的对峙,而今再提起那些事,她淡淡一笑,或调侃一番,显得平静而坦然。人非神仙,孰能无过,退后一步,兰赢得了更多珍贵东西:尊重,婚姻,和睦,家庭,甚至是后半生的安稳。

撕毁一段婚姻很容易,但要重新修补破损情感,考验着被伤害女人有否足够爱的能量和爱的胸襟。



迎新年

龚家坤 摄

上海今频道

和父母做邻居 ◆ 陆弘

80后小姚突然对父母说:阿拉要和你们做邻居。此话怎讲?

80后小姚,男,28岁,已有女友,准备结婚。几年前姚家因动迁,父母买了一套复式的新房子,谁也没有想到儿子不肯结婚在家里。噢,错了,是女友对小姚说的:和老人同住一屋在生活上有很多不习惯,也不方便,时间长了会产生矛盾,有了矛盾再分开关系就很难再搞好了。我有个小妹妹嫁到婆家,有四房两厅够大的了。可是小妹妹只住了两个月就逃出来了,为啥?礼拜天年轻人要睡懒觉,可是老人时不时地来叫他们起来吃早饭;在网上买东西快递过来,老人家总觉得年轻人乱花钱,还有一些比如做家务呀,节约呀,教育孩子呀,好多事了,所以阿拉一开始就要和你们的父母分开居住,客客气气和你们做邻居。下班后回家可以自己做饭,也可以到老人那里吃现成的。顺便买点水果去孝敬他们,这有啥不好呢?小姚女朋友的话由小姚作传声筒,一一传到了姚妈妈的耳朵里,姚妈妈和姚爸爸一听“肺气肿”发作了,用姚妈妈的话说:气也要气死了,摆着好好的大大的房间不住,偏要花钱到外面去租什么房子?阿拉还没有到七老八十岁要伊拉照顾,相反是照顾照顾伊拉,还不要?姚妈妈不停地打电话给老同事,老朋友,老邻居一一述说,他们的反馈也各式各样,老同事讲:这也没啥不

好的,就让伊拉住出去过过自立的生活,这对年轻人来讲也是一种锻炼。用他们的话来讲是一种挑战自我的表现,家务事学着做做也蛮好的,不要泼冷水,也不要阻止他们。

老朋友讲:现在的小人真不懂事体,住在一道样样现成的,出去样样要花钱,他们是故意和大人拉开距离,只顾自己适宜。大人是很需要亲情的,分开住了就显生分了。阿拉传统观念里的人,有条件的就要老人小辈居住在一起,这也是孝顺嘛。老邻居讲:老实说住在一起多有不便。我们就是和儿子媳妇住在一道的,老年人起得早生怕弄出响声来影响他们,做事体轻手轻脚的动作就像做贼骨头,没有劲的。有条件还是分开住的好。

随着时代的变迁,中国传统的大家庭理念受到挑战,想过两人世界的年轻人把自由和我行我素放在首位,也有的不想劳累辛苦父母,这下拨动了老年人的心弦,老年人呢就像老母鸡,把孩子拢在翅膀下最放心,最安全。他们习惯了把成年人当未成年人来监护。现实生活中和大人住在一起的,彼此也得有颗宽容的心,做到互相尊重。有条件的话像小姚那样和父母做邻居也没什么不好,两代人对事物的看法,私人的空间,作息时间等都有不同,硬要生活在一起也会蛮痛苦的。

不恰当言行提示

不脱雨衣就挤车

◆ 马蒋荣

日前一个下雨天,我刚踏上218路公交车前门准备刷卡,就感到头颈后好像又有小雨点在洒落,以为是车厢漏了。回头一看,原来是一个中年人穿着自行车雨衣不脱下就直接上了车,因为车挤,所以雨衣的帽檐水不小心滴落到我的头颈里。我说了他,虽然他答复很诚恳,说是怕

赶不上,所以来不及脱下雨衣就先上了车,说着他马上脱下雨衣拿在了手里,还对我和周围的乘客说了对不起。但他湿透的雨衣还是把旁边几位乘客的衣服带湿了。因此下雨天穿雨衣的人在进入公共场所前,尤其是人多的地方,千万要先把雨衣脱了,免得影响别人。

“兰兰平安”

◆ 常迎秋

男朋友是个典型的闷葫芦类型,一点也不浪漫,每个月的工资一半自己,留一半交给我,所以对于平常不给我买礼物我也不能有任何异议。

去年2月14日,是我们相识的第一个情人节,女同事们手里捧着玫瑰笑颜如花,男朋友却空手而来,小同事揶揄道:“这么重要的节日都没有表示,可见他对你的爱纯度不够噢。”

男朋友一本正经地说:“这是我的爱人不是情人,这个节我们不过。”

这样的回答虽然有些尴尬也算有道理,七月七是什么日子我也根本无需提示,所以对平安夜的到来我是根本不抱一点希望的。

下班时,女同事的手里是精美的苹果和巧克力,我走在人群的最后边避免难堪。出大门时一群人围着什么在看,平时我可爱看热闹了,可今天却是我逃走的最佳机会了,正犹豫着,一个同事把我拉了进来,我顿时目瞪口呆起来。

地上是用苹果摆成的四个字:兰兰(我的小名)平安,四个字组合起来是一个大大的心形,每个苹果上都刻着“兰兰平安”四个字,这个温馨的造型立刻引来了众人的拍照和热议。

面对我和众人的疑惑,男朋友骄傲地说:“这些苹果是我在果园里订购的,很早就把这四个字刻在上边了,以后每个平安夜都这么给你过。”

这份礼物被同事们誉为“最强大的平安礼物”。

我真怪道:“为什么要过这个节日呢?”

男朋友脸一红腼腆地说:“这个节日的寓意好呀,我希望你一辈子都能平平安安的。”

这句朴实的祝福比起甜言蜜语来更让我觉得浪漫,也让我期待每一年的平安夜能幸福地到来。

情话絮语百字文

因为真实

◆ 蔡西民

因为真实,所以你的爱可以是很多象征像星辰一样永恒像轻风一样柔润像誓言一样真诚像阳光一样温存是黑暗中的一盏明灯是绝路上的一把天梯是我迷失时的那七颗星是我沮丧时坚定的自信是我生命中的神明。